



20 >



RESPIROLOGY

呼吸专栏



本版责编：张亮
美编：蔡云龙
电话：010-58302828-6858
E-mail：ysbzhangliang@163.com

医师报

2018年5月17日



对话青年学者 论道学术人生 砥砺奋进中的新一代呼吸人

▲医师报记者 陈惠 张亮

“年轻蕴含着一切希望和骄傲。”王辰院士曾在中青年呼吸学者论坛上说。15载风雨，一代代青年呼吸人绽放芳华，成长为呼吸学科的中流砥柱。“第十五届中青年呼吸学者论坛”期间，《医师报》联合《呼吸科空间》推出微访谈环节，邀请到应颂敏教授、徐金富教授、孙加源教授、熊维宁教授就青年学者的成长困惑、科研感悟等话题进行分享。

应颂敏 浙江大学呼吸疾病研究所 解决临床问题是科研出发点

医师报：您认为在呼吸疾病的研究领域，如何让基础医学与临床医学结合，推动医学发展？

应颂敏教授：让做研究不是一种负担，而是真正为了解决临床问题，为了改善临床实践，为老百姓服务，最后能够使患者获益，使医学获益，使整个社会获益。同时，如果所有研究都是基于临床问题，基于科学问题，为了解决问题来做的研究，那么自然而然会推动基础医学和临床医学的发展。

在过去的二十几年的时间里，我们团队在沈华浩教授带领下，做了很多的研究工作。最有代表性的是，沈教授带领我们团队发现并命名了胸闷变异

性哮喘。这就是典型的临床问题，一种新的哮喘亚型，对此我们展开了全国多中心的临床研究。

去年，我们在《转化医学杂志》上发表典型哮喘、咳嗽变异性哮喘以及胸闷变异性哮喘的临床特点、炎症特点以及分子生物学特点，它们都是非常相似。这项研究的结果提示这确实是一种非典型哮喘的亚型，也提示临床医生，针对这类胸闷变异性哮喘患者，需要采取相似的诊断以及治疗方案，这项研究因此让一大批患者获益。截至去年年底统

计，这项研究已经纳入超过2000例的患者。

在沈教授提出胸闷变异性哮喘的概念之前，这2000多例的患者是没有办法被正确诊断和正确治疗的。疾病会拖延很长时间，背后是2000多个家庭的巨大痛苦。而这仅仅只是一个缩影而已。

如果我们所有研究都能基于基础临床转化的结合，从临床发现问题，到解决问题，最后再服务临床。我想我们的科研事业会更加的繁荣，会让更多的学界学者、临床医生和患者获益。

徐金富 同济大学附属上海市肺科医院 今天的辛苦是在铺垫你的未来

医师报：呼吸疾病的诊断常会扑朔迷离，年轻医生该如何培养严谨、系统的诊治思维？您会怎么引导年轻医生，给予正能量？

徐金富教授：呼吸内科主要是鉴别诊断和鉴别诊断之后的治疗，要有高度严谨的态度。这是我从我的老师们身上学到的，张珍祥教授、徐永健教授、陆再英教授、何礼贤教授、瞿介明教授、何国钧教授、李惠萍教授等，他们对待患者的态度，一直潜移默化地感染着我。

查房，一定要静下心来与患者沟通，详细地询问病史，包括患者的任何细节，不只是症状体征表现，不只是发病过程，还

有患者的工作、生活环境，甚至患者的心理压力。再结合临床治疗、影像学检查等，做出综合判断。这是一个非常全面的过程，需要时间与患者沟通。

我在科里每周两次查房，疑难危重患者随时看。教学查房经常会到中午一点钟左右才结束。很多下级医生，包括研究生深有体会：做内科医生、特别是呼吸科医生就该是这样，详细沟通，从细节中发现问题，而不是“看一眼”患者就完成任务。

年轻医生既然选择了这个职业，就一定要做好辛苦的准备。一毕业就很轻松，在任何地方都是不可能的。我在开始做医生时，也是每天都在写病历，经常要写到晚上9点钟。国外的住院医师也是这样，甚至24 h待在医院里。规培、专培阶段的医生，必须有这样的心理准备：

在这个阶段，认认真真的，投入最大的精力，用自己最大的能力去学习和工作，因为今天的辛苦是在铺垫你的未来。

孙加源 上海交通大学附属胸科医院 介入呼吸技术也许是学科发展制高点

医师报：请您谈下，介入呼吸病学对呼吸学科的发展有什么样的意义？

孙加源教授：近年来，随着我国新技术的进步，介入呼吸病学已经被列为呼吸病学单独的亚学科。从2011年起，中华医学会影响把介入呼吸病学作为独立的呼吸学科亚学科来发展。

从呼吸科学科发展来讲，介入呼吸病学可以拓宽呼吸学科发展的阵地，它让学科发展的方向更加广阔了。未来，新的介入呼吸病学在某些疾病中应用，也许是呼吸学科发展新的制高点。

总之，我认为介入呼吸技术有两个方面的意义：从技术层面来讲，它是必备工具；从学科发展来讲，它是有力武器。